

41-42

# 民营经济与社会主义市场经济

浙江省民营经济研究所所长  
浙江省人大常委会副主任

孔祥有 | 单东

F123.13

F279.243

民营经济是指除国营经济以外的所有经济,包括个体经营、私人合伙、合作、合股经营和集体经营。民间资本与境外私人资本合作、合资经营,境外私人资本的独资经营,以及国有民营经济。

一、民营经济的诞生和发展是社会主义市场经济的客观要求

市场经济是人类社会迄今最佳的配置资源的经济体制。以公有制经济为主体,多种所有制经济共同发展是我国的一项根本经济制度。这个经济制度是以市场经济为基础的,市场通过竞争提供能够反映资源稀缺程度的价格信号指挥企业的生产经营活动,同时企业为了获得最大的经济利益必须对价格信号随时作出灵敏的反映,据以调整其生产经营的决策,部署其人力、物力和财力资源,使社会资源配置合理和有效。但是,要发挥市场机制对资源最佳配置的调节功能,关键在于企业能否依据市场价格信号在竞争中自主合理地调整生产经营活动,以获得最大经济利益。在单一的公有制经济结构下,经济主体单一化,不可能充分发挥市场竞争机制的作用,更谈不上市场经济。民营经济的诞生和发展,使产权主体多元化,发挥了市场竞争机制作用,促进了市场经济的逐渐形成和发展。民营经济能够发挥市场竞争机制的作用,可从以下几方面看出:

一是从产权关系看,民营企业业主所有制决定了它们具有明确的产权关系和自负盈亏的约束机制。民营经济具有强烈的利润动机和资本增值的迫切愿望,企业主愿意为此承担相关的经济风险。这种由财产的占有和约束关系产生的企业主的生产经营活力,是民营经济具有较高效率的决定性因素。

二是从经营机制看,民营经济是依法“自主经营、自负盈亏、自我发展、自我约束”的生产经营单位,企业主拥有完全独立的经济自主权和决策权,能够根据市场需求的变化来组织生产和进行经营活动,调整组合劳动力和资本等生产要素。

三是从运行机制看,民营经济以市场为导向,具有较强的灵活性和适应性。它们在市场经济规律

的支配下,利用竞争、供求、价格等市场机制的作用,在经济运行过程中能够较好地适应瞬息万变的市场情况,力争获得最大的经济利益。

可见,民营经济在与社会主义市场经济相适应方面,具有独特的优势,成为社会主义市场经济的重要微观基础,使整个市场处于竞争状态,这也是建立和完善社会主义市场经济体制所必需的条件。

## 二、社会主义市场经济为民营经济的发展开辟了广阔的前景

社会主义市场经济客观上要求发展民营经济,并且为民营经济的发展提供了有利条件,开拓了坦途。

一是社会主义市场经济为民营经济的发展提供了理论上和政策上的支持。改革开放以来,民营经济在新生和发展的过程中,确实经常受到持“左”的观点的人的指责,民营企业主心有余悸,怕发展到一定程度要被“改造”或再来一次“国有化”,因而不敢放手扩大生产经营。1992年邓小平同志视察南方重要谈话和党的十四大正式确定了建立社会主义市场经济体制的目标,在一定程度上解放了人们的思想,使民营经济得到了应有的发展。人们开始以“三个有利于”标准来评判民营经济存在和发展的得失是非,国家也放宽了对民营经济的政策,不少地区还把发展民营经济作为振兴当地经济的重要手段,纳入经济和社会发展规划。各级政府提出一系列有利于民营经济发展的举措,进一步放宽民营经济的发展,如不限制发展比例和程度,不限制经营规模;鼓励民营企业参与能源、水利、交通、通讯等基础设施和市政工程建设项目的投资和经营;对民营企业同对国有企业一样实行扶优、扶强政策。这一切都为民营经济的发展提供了理论上和政策上的支持。

二是社会主义市场经济的平等竞争原则为民营经济的发展创造了良好的条件。市场经济的基本原则之一是机会均等和公平竞争。在市场经济活动中,经济主体地位平等,都享有同等进入市场获取必要经济资源的机会和实现产品价格的机会。市场

经济要求竞争是公平的,即经济主体的竞争起点相同,一律按照统一的市场规则行事。在社会主义市场经济运行中,参与市场经济活动的无论是国有企业还是民营企业,都应成为独立享有民事权力和承担民事义务的法人实体和市场竞争主体,都处于公平竞争的地位。现在,为纠正以往对不同所有制采取不同政策的做法,国家正在健全政策法规,对其他一切国有企业,包括改造成股份制后,全部由公有制企业法人产权组成或由公有制企业法人控股的企业,全部由个体、私营企业法人产权组成或由个体、私营企业法人控股的企业,以及个体、私营等独资的民营企业,逐步做到一视同仁,没有厚薄、亲疏之分,使其处于平等的竞争地位,以发挥各种经济成分的生产经营积极性。这次宪法的修订为民营经济创造了真正平等的市场环境。

三是社会主义市场经济中的产权流动为民营经济的发展打开了宽广的经营领域。改革开放之初,公有产权与私有产权仍如油水相逢而不相融,国有经济怕被民营经济蚕食,民营经济怕被国有经济排挤,相互间不能为实现资源的优化配置而进行流动和重新组合。随着改革开放的进一步深入和扩大,我国传统的公有制企业,愈来愈明显地显露出无法适应市场经济条件下国民经济发展的需要,产生了诸如亏损增加,坏账率高,机制不活等不少问题。这些年来在国有企业改革的过程中,人民群众经过实践探索,已经寻找到国家控股、参股的,民间控股、参股的,产权多元的,企业拥有法人财产权的,能够自主经营、自负盈亏、自我积累和自我发展的股份有限公司、有限责任公司,以及租赁制、委托经营制等能够极大促进生产力发展的公有制的经营方式。国家有关部门也已作出规定,个体工商户、私营企业可收购、兼并、承包、租赁国有企业,可以通过联合、参资、入股等形式与国有企业联营。这些措施,使相当部分的国有企业转制成能够在市场竞争中求得生存和发展的独立的法人实体和市场竞争主体的民营企业。由于部分国有产权流向了民营经济,私有产权也向国有经济渗透,从而形成产权优化组合,出现了混合经济形式,这就进一步扩大

了民营经济的活动空间。

### 三、民营经济促进社会主义市场经济的建立和完善

社会主义市场经济与民营经济存在着相互促进的关系,主要表现在如下几个方面:

一是民营经济的存在和发展壮大了社会主义市场经济。民营经济是天然的市场经济,它的存在和发展,不断巩固和增强了社会主义市场经济的微观基础,扩展和拓宽了市场经济的经营范围和活动领域,更充分地发挥市场机制在资源配置中的调节功能,使市场经济活力不断增大。

二是民营经济的存在和发展有利于社会主义市场经济体系的发育和成长。由于我国社会主义市场体系的发育既存在先天不足,又有后天失调,规模普遍偏小,而且生产资料市场的发育严重滞后于生活资料市场,生产要素市场严重滞后于生产资料市场,造成市场对资源配置的基础作用难以充分发挥。因此,当前我国培育市场体系的重点应是建立和发展金融、劳动、土地、知识(包括信息)等生产要素市场,而民营经济的发展则有助于生产要素更多地进入市场,形成全国统一开放的市场体系,使资源得到优化配置和恰当利用。例如,民营经济的存在和发展,引起雇工人数的大幅度上升,这会大大拓宽劳动力市场,为下岗待业人员解决就业困难,优化劳动资源配置等发挥积极的作用。又如,民营经济的存在和发展,引起对城市土地的大量需求,这会不断扩大土地有偿使用的范围,促进城市房地产市场的发展,为国家现代化建设积累资金发挥积极的作用。再如,民营经济的存在和发展,还引起对资金的大量需求,这会强化金融业的优势,壮大金融市场的资金实力,把民间丰裕的资金用足、用活,为实现资金向资本的转化,取得更多更好的经济利益发挥积极的作用。

三是民营经济的存在和发展有利于推动政府的职能从直接经营和管理企业转向以市场为基础的间接管理和宏观调控。民营经济作为社会主义市场经济的重要微观基础,是完全的法人实体和市场竞争的主体,政府对它们的管理只能采取间接的行

政管理办法,如经审核允许登记注册,发给营业执照,依法收税收费,保护合法生产经营,查处违法违章行为等,为推动政府职能的这一转变提供了方便。目前,政府有关部门陆续制定和实行的对民营经济发展的规则和措施,就是政府职能转变的鲜明标志。

四是民营经济的存在和发展有利于社会主义市场经济的新一代企业家的崛起和成长。改革开放20年来,经受过市场经济磨练的民营企业,已随着民营经济的发展而崭露头角。他们树雄心,立壮志,积极进取,勇于拼搏,奋发有为,已经成为社会主义市场经济中的一支生力军。而且,不少民营企业家的的人生观、价值观和综合素质大为提高。他们挣钱不再是仅为自己,而同时也是为社会作奉献,回报祖国和人民。如杭州未来食品有限公司总经理蒋敏德一生总为社会和人民做好事。他除每年给富阳市教育基金会提供10万元外,还给四川希望工程小学捐资150万元,1998年支援洪灾100万元。又如浙江富阳古籍印刷厂的蒋放年,一生钟情于古籍文化。他不仅致力于印制中国历代重要古籍,而且还为社会公益捐献170多万元,并给新落成的浙江图书馆赠送价值1000万元的古籍书。就全国而言,像蒋敏德、蒋放年这样的民营企业家中的新型代表人士并不少见。

从以上对民营经济与社会主义市场经济的关系的探讨和分析中,我们认识到民营经济在社会主义市场经济中存在的原因,它的作用、地位和发展前景,这会有助于在实践上进一步贯彻落实党和国家有关民营经济的方针和政策,促进民营经济在社会主义市场经济中不断发展的同时,求得社会主义市场经济在民营经济发展的有力支持下日益兴旺和发达。

